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the Waldorf. Every Tebruary since my retiremer* we have been
entertained there as a guest of the Trust Division.

Since I shall not have anything more to say about Mr.
Vanderlip, as I had no further contact with him, let me say that
his aon,.Frank, Jr., is interested in YMCA work and that I have
had some very sli gt contact with him in that canacity.

What I have just said about the Waldorf Astoria Hotel
already nas taken me far afield from the hjmdrun work of the
War Savings Campaign. Let megao 8till further, for this is as
g00d a place as any, and tell of my association with William
Jennings Bryan. It goes back to December 17 1912, my twenty-
eighth birghday.

As President of the Winston-Salem YXCA, I had arranged
for Mr. Bryan to come to Winston-S8alem and make an addrsse in
the theatre. Inetead of arranging = dinner for him and inviting
the officers and dirdetors of the YMCA and, perhans, a few other
eitizens, which I would have done if I had known better,-I arranged
for Mr. and Mre. Weldon Clark (in whose home Wing:te Johnson and
I were rooming and boarding) to entertain him at a family dinner.
I have no doubt he enjoyed 1t more than he would have a formal
dinner downtown. But I deprived the officers and directors of
our Association of the privilege of meeting and fraternizing with
him,

Following his address, Wingate and I and Wayland Cooke
took Mr. Bryan by taxi to Greensboro. He went on somewhere North.
Wingate and I went to Raleigh and then on to Elizabeth City to my
wedding. But let me postoone for a minute anything sbout our wed-

ding.

After all the excitement of that day and with the prospect



188

of etill mere excitement during the next few days, I could not 187
= Besides, for economy's sake, Wingmte and T occupied a single

Ilower berth from Greensboro %o Raleigh. Exclied, we both wanted
%o ®lk, although by then it was late at nighs. The vorter came
and asked us to be quiet. I told him that we weren't slesoy, But,
he said, others were; and we quieted down. This was my first,
direet, personal contact with Mr. Bryan.

Bt earlier in 1912 I had seen him day after day and
évening after evening and been clecee to him but had had no di-
rect contact with him. It had come about in this way: In Winston,
probably through my political activities, I had made freéinde with
the exitorial staff of the Wineton Journal, the morning newspaper.
From time to time I was asked to write editoriale for it. The o
1%or-in-chief then or later was Santford Martin with whom I had
obtained my law license in 1910. Another reporter on the Jounral
was Melville Broughton of whom I have spoken elsewhere. The Dem~
ocratic Convention in 1512 wae held in Baltimore. I wanied to g0
to Baltimore, not so much for the Convention ag to become ac-~
quainted with Grace's brother Theophilus White who wae her guardsan.
Al80, I met her uncle, Chriteopher (Kit) WilSon at Tieo's. The
Journal a@rmojnted me 1te reporter for the Convention - without
pay, let me 83y - This gave me a card and a eég in the newspaper
®ection right up front, almost under the platform. Mr. Bryan was
in that section also as reporter for his newspaper, The Commoner.
I was right uo front almost under the rostrum when he got rec-~
ognition as a delegate from Nebraska and swung the Nebraska vote
from Clark to Wileon. 1% was during this Convention that I saw Mr.
Bryan dienlay an admirable gentlemanlinece. He had been rdcogniged
by the presiding orficer to make a gvatement., un that statement
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he had meant to say something very critical of the Tarft Admin-
istration. Someone whispered to him that Kre. Taft was on the
platforn sitting not far behind him. He turned, went back to
her chair, spoke with her, returned to the rostrum, and struck
out what he had planned to say about her husband's administration.
It was a rare act of gentlemanliness under stress. Later in the
year, during my contact with him in connection with the War, of
which next, % reminded him of this eventand he confirmed my rec-
ollsetion. It ig €asy to be a gentleman when everyone around 1is
one, not 8o in the midst of a stressful political convention.

My only intimate association with Mr. Bryan came in late
L9¥7 or early 1918. He wae etaying &t the Grove Park Inn, Ashe-
vulle, Colonel Fries and 1 decided that it would be a good move
to have Mr. Bryan make a patriotic address mentioning and recom-
mending %he purchase of War Bavings Stamps and then have the ad-
dress published in psmphlet form and &istributed throughout the
B8tate. Accordingly, I went to Agheville, made arrangements for the
place for the address, and employed a stenograoher to take the
@ddress in ghorthand. Kr. Bryan made a highly sppropriate address;
the neeting was & guccess. But when I asked the stenographer for a
SRNSOMIRY: of. her pates, Bhe confessed 50:Nes that she had not been
able to take the addrese in shorthand.

Outdone ana desperate, I got in touch by phone with Mr. Bry-
&n and agked him what we could de. He said that he was going down
to £allsbury by train that afternoon and suggested that I meet
hin nﬂd the Biltmore Station and ride down with him and that on

the train he would dictate something to me that would serve the

burnose .

I met him at the Biitmore Station. Ye had seats in the same
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Pullmen. We had a table placed between us, facing each other.
He dicatedf T took it down 1in epesdwriting which I had learned
in Harvard. I read 1t back to him. He corrected what I had writ-
ten. By thies time it was dinnertime. He invited me to go 1dto
dinner with him. I Sal'libury we chan ged trains. He went on up
North eomewhere. I went on %o Greensboro and then Winston-Salem.
Ae soon as I left Balisbury, in the smokingroom of the Pullman
Beén gathered and began to ask me political questions. I could
not understand thelr dolngso until one of them asked me if I was
not Mr. Bryants secretary. When I told them No, that I wes & law-
yet in #inston-Salem, thelr interest in me and curiosity sub-
eidod at once and I wae left to myeelf. Seeing me take dictation
frox him, soending the afterncon with him, going in to dinner
with hizn made then think that I must be Mr. Bryan's secretary.

I had this further association with him. Mr. Bryan was
Prought to Winston-Salem o make & political address. It was
after m%own chairmanshin. A groun of us Demoecrats met him in
or took him to High Point to lunch. Mr. Hugh Chatham was host at
the luncheon. Mr. Bryan sat on his right; I, neat %o Mr. Bry-

an. During the meal and the political chatter, I noticed Mr.

Bryan évery once in a while, reach over and snitch some of Mr.
Chatham!

8 bread or something. A big man pnysically, he was &
heavy eater and, I understand, 1t shortened his days.

1o complete what I have to nay4about Mr. Bryan: Hany
years later Steve and I were in Gopbnhagen, Denmark, where I
was doing trust research work. Mr. Bryan's daughter, Rywth Bryan
Owens, was our Ambassadress to penmafly. Josepd” Daniels had given

me & note of introd~tion to hof. I presented 3. B8he invited

Blova And me Sut % her homo £ AR Anfocaal family dinner. Her
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daughter Helen was about Steve's age. They had & pleasant even-
ing together. When urs. Owens learned that I L . had these
contacts with her father, she was intensely interested in every
but of information about him that I had.

Now let me go back to the War Savings Campaign itself.
Grace, more than I, had to bear the brunt of 1t. It lasted a
year, from November 1917 to November 1918. After the Armistice
November li 1918, it took us several weeks to clean house and
ehut up shon. Lven after I was scheduled to go with the Vachovia
a8 of January 1 1919, Colonel Fries had me to take the month of
January to write the History of the War Savings Uampaign in
North Carolina, 1918, Since there is a copy of this history in
my library and poesibly ‘n several other libraries over the State,
I need not go into the hisdtry of that campaign. But my participa-
tion in 1t did mean a great deal to me in preparation for my life-
work as a trustman. Just as in 1906-1907 I had gone throughout the
peanut-growing sections of Virginia and North Carolina organiz-
ing the peanut-growers into a Division of the American Soclety of
Equity, so in 1918 I went from county to county until I had gone
into every county - 100 of them - in North Carolina organizing the
War Savings Camhaign. I employed every “ind of available trans-
portation, including muleback. I remember now riding muleback from
Andrews to Robinevilke, the countyseat of Graham County. I went
into all of the out~of~the-way counties of both eastern and wes-
tern North Carolina, litérally from Manteo to Murphy. My organ-
l.zational abilities and activities are deseribed in detail in the
history of the War Savings Campaign. i

I have no doubt that dwring the year of 1918 I was under the

close Scrutiny and observation of Colonel Fries as a possibility
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for the Wachov'a Bank and Trust Company. Tn Mr. Eller, his trust
officer, he had = superb administrative man but not an active
business-development man. Colonel Fries thought that Mr. Eller
needed some younger man to serve ae "legs" for him as I had served
Colonel Fries himeelf during the War Savings Campaign. At any
rate, toward the end of the campaign he invited me to come with
him into the Wachovia. But that belong is a separate section of
these reminiscencees.

When, in the fall of 1917, I obtained a leave of absence
from my law firm to dépcome Director of Organization of the War
Bavings Campaign, 1t never ocourred to me that I was leaving the
practice of law forever and on my way into & brandnew career. I
obtained the leave simply because, as I have said, I felt that I
should share with other young men the sacrifices of the War, that
I should not profit by their losses. I had no other thought thas
%o return to my firm and to the practice as soon as the War was
over,

Then, as I have said, toward the wnd of the War Savings
Campaign, after the Armistice, Colonel Fries invited me to stay
on with hin, offering to make me a member of the board of dirde-
tore, secretary of the corporation, and an assistant trust of-
ficer under Mr. Eller. As I reall, he offered me a starting sal=-
&ry of $6,000 and an officer's share of the bonus based on prof-
1ts. For the year 1919 my salary and my share of the bonus ran
1y ineome up to §13,000. To me it was almost unbelievable that I
could earn that much income in a year's time.

The acceptance of his offer was almost compelling. At the

end of the War I had a wife and two babies to support, a mort-
€8ged hone. During the year 1918 I had lost touch with the prac-
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tice. I did not know - had no way of anticipating - how the orac-
tice of law would be immediately after the War.

In the first chapter of my book, Reflections of a Trustman,

1 have told in detall how I came to be a trustnan, including some
of the ctepe I have deseribed here; but I need not go further
into this evolution from lawyer to trustnman,

Puring my firet year with the Wachovia my work was mainly
%1ith taxes and with trust-business development. In addition to
tax work in the trust departuent, as secretary of the company
I was un?e§ a duty to makg ite tax returne. In order to be pre-
pared to make the federal income tax return, the company sent me fto
&n informal school for representatives of the federal revenue de-
partment, Thig gave me a unique opportunity to approech and deal
With these tax problems from the point of view of the federal gov-
ernment itecelr,

As for trust~businese developmcn#ﬁork: When 1 entered the
Wachovia 1ts trust assets were well under $10 million. It was &
Comparatively emall department, Mr. Eller was not a buginegs-devel-
OPer. At the time he and I as lawyers were vermitted to drew wills
in which the Wachovia was named, This was accepted practide for some
Jeare after I went with the Wachovia. The second year I was with tie
eompany 1t gave me an &sgistant to help with the businese-develop-
ment work, not a lawyer. The yesar 1920 was & leanyear. We made up
our minds that we were golng to get 2 will & dsy for the year. We
¢ame %o December 31 1920 with 365 wills to our eredit. Then only
ald we Wake up to the fact that 1920 wae a leapyear and that we
would have to g8t our 366th will, And we did. It w=g sometime
&fter this that the Wachovia voluntarily gave up the practice of

having 1tge own officers, although lawyers, draw wille. This wae
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decided at a r "ference at Colonel Frieca's home attended by him,
Kr. Eller, and myself. We 8o recommended %o the board and it adopt-
ed our recommendation.

Now let me get downf to the more intimately personal side of
11fe during this decafe, 1910-1920. This, I think, will Le much
more interesting to our grandehildren, perhaps our sons them-
éelves, for although borng during thie decade, they were not old
enough %0 remember much about it.

Although as I have said in writing about the decade, 1900~
1910, 1 had been introcuced to Grace Morris White during the win-
ter of 1906~1907, during my sabbaticel year between Graduate School
and Law Sehool, and during her first yesr of teaching in the Conway
Sehool, 1t was not until much later, not until 1910 or 1911, that
our courtship in earnest. began. Although I saw her from time to
time &t her sister's, Mre. Reed's, in Conway, I regarded our friend-
Ship as purely platcnic. Beside, at the time Hugh Pete Stephenson,
Who 4184 during the first Flu epidemic, of 1918, was paying ardent
attention to her. After she left Conway and returned to Elizabeth
City to Yeach, I kept in ‘touch with her. I was away, in the Herv-
ard Law School the three years, 1907-1910.

After I was graduated by Hervard and located in Winstin, I
did not have the money To many many trips t Elizabeti City %o
8ee her.

All the while, however, 1 was becoming more and more inéer-
¢8%ed and more and more convinced that she was “the girl for me."

I @don't know how she felt about lo;may‘:,' she will tell. I do not

remenber having made many visits to Elizabeth City %0 see her, I
did gee

‘8ee

her when éie came to Conway to visit her sister. I went to
her wiile she was visiting her brother Jim (the present Jim
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White's father) in I' -folk. Heally and truly, mc~% of our coursg-
shio was done by correspondence.
in the summer of 1911 the dle was cest &t Virginia Beach. I
proposed %o her; she accepted. I remember now that sitting with
it her on the beach try ng %o propose %o her, I dug & hole in the
sand almost deen enough to bupy myself in.
Even after we became engaged that summer I saw very little
of hevh“rins the year or more between then and our wedding. I
8imply was not able to make the long trip to Elizabeth City and
back.,
Our wedding day wase set for December 19 1912, two days after
By own 28th birthday. At the time she wae living with her brother
Dallas White ana hie sife Sister a&ﬁ?ﬁ. in Elizabath City; and theryir
younger daughter, Martha, was a baby and resented my intrusion.
We were married in the First Methodist Church by the Meth-
odist minieter, aselsted by Isaac Loftin my schoolmate, who then
wae pastor of Blackwell Memorial Baptist Church. The wedding book

which, I am gure, Grace had preserved, contalins deté}s of the wed-~-
ding. The

three women I recall glearest wers: Augusta (Gussie)
Kramer Walker, wife of Dr. HEerbert Walker (who wae Jjust up fhom
having her fipgt baby, Augusta) who played the wedding march;
Sarah Barefoot THompson, wife of a young lawyer, Everett Thompson,
who later became Judge Thompson 2f the Superior Court and who was
killed by a dementea perscn; and Edma Kramer, Guesie's cousin, who
later marrieq o Professor Edwards in Duke Univers:ty and whoee son
became quite g distinguiched person in the State Department of the
United S8tates, Among the men wereg John Mckanus of Macon, Georgia,

With whom 1 had seen a great deal of the Larramendls during our Lew

8shool years and who

later became a rather distingulshed lawyer in
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New York City; Everett Thompson, as Jjust mentioned; and Melville
Broughton who had been my schoolmate in Wake Forest Law School
and who had gone on to the Harvard Law School for the 1910-1911
session. Hingate, of course, was my Best Man; as I later was his.

The night before the wedding, after the rehearsal, the
Kramers took the wedding party to a movie. The other persons in
the theatre recognized the wedding party and we were the center
of attraction.

Three things about our wedding lingger in my mind. Win-
gate Johnson and I arrived from Winston-Salem and Raleigh the
afternoon of the day before the wedding. Melville Broughton fronm
Raleigh had arrivea earlier in the day. During the afterncon and
before we had arrived the Kramers, I think, or, at any rate, one
of Grace's f_riends had taken her and Melville for a ride through
the town. Automobiles still were gomething of a rarity. People,
knowing there was to be a wedding the next day, mistook Melville
for the bridegroom and evidently thought that Grace White was
marrying a good looking man.

Ano ther item that pleased me greatly was that there was no
horeeplay of any sort upon our departure by train from Elizabeth
City to No-folk after the wedding. There was not even any rice-
throwing. Dallae White lived just acrose the street from the rail-
road station. When train-time came Gﬁ&oe and 1, with most of the
mnembers of the wedding paryy, walked across the street to the
8tation, ana when the train arrived Grace and I simply boarded
1%. I never have been reconciled to the horseplay that usually
&ccompanies weddings. Perhaps mistakenly, I alwaye have appreciat-

Qv
ed 1ts abrdnce following our wedding and our privilege of departing




197
In Norfolk we svent the night at the Lynhaven Hotel. I
doubt that it etill ie in existence. I doubt also that I made
& reservation beforehand; but, whether I did or not, the hotel
8cconmodated us. The thing that I remember and that always riled
(roiled) me was that Sem Stancill, a distant cousin of mine, a

young lawyer, long eince dead, called upon us et the Lynhaven,

eame by invitation to our room, and spent an unconscionable

fmount of time discuseing the tariff. What &n incongruoue topic

®n such an occagion!

From Norfolk we came on to Warren Place by irain the

next day and were here several days. Pete Stephenson was one of

the few versons in the community who had an automobile - & Hud-

_ 8on, He came in his car and took us, I think, to church. I always

appreciaied thig courtesy, all the more ec because he and I had
been rivalg and 1 had won out. One of the men in the neighborbood,

clder than Pete, also a distant cousin of mire - let's not name

him - t01g pete that, if he were in hie place, he would not do

thie for a man who "had cut him out."

From Warren Place we went on to Winston by way of Rich

Bquare and Weldon, as I alreéady have deecribed.

Our first son, Thomas Wllson Stephenson, wae born on August

8 1915 1n one of the Dalton Flats on Spring Street. There were four

of thege flats, and ours was the one al the west end. The ob-

ltotrioian of course, was W1ngpte Johnson. I do not remember now

the name of the nurse. This I do remember: The day before Steve

V&S bor® the Muddy Creex Murder Case, of which I already have told,

had gone to the Jury, after I had addressed the Jury for the pros-

ecution, 1¢ Was8 agreed before adjournment of court that, if the

Jury reagheq g derdi., during the night, someone in the sheriff's
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office would ring the bell, the court would reconvene, the
verdict would be received, and the Jurors excused. During the
early morning hours, almost the very hour that Steve was born,
the jury jwsy d1d return a verdict of guilty, the courthouse
bell rang, but I let someone else - Porter Graves, no doubt -
répresent the State, while I remained home with Grace and the
newborn baby. When I went downtown the next morning and the mem-
bers of the Bar congratulated me, I didn’'t know whether it was
for becoming a father or for winning the case.

Steve was a normal baby, not very large but well shaped.
But when he was only a few weeks old he had colitis. Dr. Johnson
was away. Dr. Everett Lockett took over. The colitie persisted.
1t was before the day of pasteurized milk for sale; 1t has to be
made byhand from a recipe. Dr. Lockett advised us to take the
baby to Black Mountain. We did texs him and took a nurse with us.
We found accommodations at the entrance to the Presbyterian Grounds
in the home of Allison James's mother. In a few days Steve'es colitis
¢leared up, and we were ready to go home.

And I remember that Gerald Johnson, Wingate's first cousin,
went up on the train with ue from Thomasville. He had developed a
800t on his lung - tuberculosis. Wingate had advieed him to go up
to Asheville to a sanlitorium. He went, soon wae cured, later be-
cane the editor of The Baltimore Sun, and still is one of the
leading blographers and writers on political sudjects that we have,

Born in August 1915, Steve was five years old by the end of
the decade. Apart from his attack of colitis when he was only a
few weekg old, he was a normally healthy boy.

‘Our sécond son, James Henry Stephensor (Jim) was born

June 6 1918. He was born in our home, 922 West End Boulevard,



199
Winston-8alem. Once more Wingate Johnson was the obstetrician. I
do not - Grace may - remember the name of the nurse. I do re-
member that Elizabeth Reed, Sareh's daughter, now the widow of
Bill Johnston of ?Zreevalle, Nortn Qarolina, wae living with us
and going to gt§g£~doi§oge, and that we had to send her over to
Dr. Eugene Gray's next door to get her hut of the house while
Jim wes being born.

Jin wes named for his grandfather Stenhenson and for
Grace's brother Jim White.

e moved to Raleigh when Jim was cnly four years old. Soon
after we moved he devel-ped a stomach trouble whie: eventually
was diagnosed by Dr. Al%hrt Roct as chronic apovendicitis. We
decided to have the aopendiy removed. ¥We selected Dr. Hubert
Royster to verforn the overation. When it came to gelecting &n
anastihetis, Jim sand that, if Dr. Johnson would come down from
Winston-Salen angd put him to sleen, he would not be afraid. Win-
gate came and put him to sleen, The operstion was completely suc—
Geseful; and from then on Jim too was a normally healthy baby.

Let me tell something about our homes in Winston-Salem. I
8ay our homes in Winston-Salem because we had three there. I want
%o postnone anything about our home in Ralelgh and then the one in
Wilmington, Delaware, until we get into the decade, 1926-1930.

During our married 1life in Wineton-Salem we had three houes.
The first one was the home of the Weldon Clarks on West Fourth
Street. Here we roomed and boarded only during the first few months
while we were looking for a house &1l ‘to ourselves.

Naturally ang properly, Grace even more than I, wanted a
house all to herselr. 80, we rented one of the four Paltcn Flats

% Boring Street. The flate were around the corner from Dr. Dal-
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tonts, acrose .e street from the Will He _rene, and near the

intown home of the R. J. Reynolds. There were, as I recall, four

of these flats. The one next to us was occunied by Allison James;
end the one next to his, by the Crowthere. Mr. Crowther was employd
by the Texsco Comnany; he had a kinsman in Texas who was high up
in'the eonnsny. They had two children - Nanoy, a very attractive
£irl vho married and, the last I heard of her, was living in
Vashingten and, T believe, divorced; anc Bosley who is and for

vearc hae been movie eritie fo¥ the New York Times. Later the

Crowthers moved to Towson, Maryland. And Dr. Johnson, after he
and Undine Futrell were married, occunied the east-end flat .
Before we leave the Crowthers: Once in New York we had
Bogley in for dinner at the Walderf Astoria. At the time he wae
tooking forward to the dat when he could afford to become a full-
time author. And later still I viewed him on and international TV
program; and 1t was 86 good that T wrote him a note of congrat-
ulation and mceived from him a cordial and newsy reply. Winpgate
Johnson reminds me of thie about Bosely which I had forgotten
but which I now remember clearly: Young Bosley comnosed, edited,

and himself typed a newspaper, namedThe Soring Street News,which

he 8014 us in the neighborhood for a nenny an issue. One of hig

famous statements, which Wingate remembers was, "The roof of Mr.

Crowther, father of Mr. F. B, Crowther, blew off
Qhuraday night,»

The Hendrens across the street from our flat were very good
Neighbors. They hed twe dsughters, a few years colder than our sons,

Who were good to Steve and Jim. Mre. Hendren was a good neighbor to

Grace during Grace's young and inexperienced motherhood. Around

the corner from the Hendrens were the Coxes. Mrs. Cox wae Mrs.
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Hendren's sis* ~. There were two Cox girl- ae well as a Cox boys
all of them several years older than our sons. They too were good
nelghbors. All in all, it was a very pleasant, congenial neigh-
borhood.

Naturally we wanted & home of our own. S0, soon after
bieve was horn in 1915, I bought a lot 922 West End Boulevard,
8nd arranged to have a house built on it. Then mme the problem of
financing the lot as well ase the house. I borrowed from another
bank ~ I shall not name the bank nor the banker - than the Wach-
ovia and not the one against which 1 had the law suit-the money
with whieh to pay for the lot &hd the house. It was & "character"
loan. I paid it off promptly, as anticipatdd, by transferring the
loan to a building and loan association.

It was in the house on West End Boulevard that Jim was
born June 6 1918. Next door to us on She South side was the home
of Dr. Eugeno Gray/ He had married Janet Crump of Salisbury.
They had two daughters - Janet and Caroline (Tine). The girle
were a little younger than Steve and Jom but not so muech 80 &8 et
to be congenial playmates. Later, after her graduation from col-
lege, Janet went to France for sdvanced study and, while over
there, was killed in a taxi accident. This struck pretty close
home to ue. Her mother had asked my advice about letting Janet
89 %o France by herslef and I had said to her that, if she didn't
let her 80, ehe might regret not having done so. Steve went up
%o New York with her to see her off. Carolina-grew up, married
Dr. Roy Truslow. They live in Reidsville, North Carolina, where
he has made good as a radiologist. And Caroline has developed into
& very attractive woman and has a very attractive daughter. Dr.

Gene Gray aiaa years ago, after we had gone to Raleigh. In a few




202
years Janet marrie” Worth Murphy of Salisbury her childhood
sweetheart. They have lived for years in Los Angkdes where he
is linmited partner in a firm that makes tractor parts. Janet
and Vorth, now old people, both of them, spent the night with
ue this past winter (1959#1960); and we spent a week end with
then in Loe Angeles in Sentember 1960.

Across the street from 922 Weet End Boulevard Allison
James, who hadlived in the flat nex: to ue, built a home and
continued as our close neighbor. Allison's wife had nearly died
when their only daughter, Sarah, wagborn. When she was born, the
physician and nurse put the baby into the buresu drawer and cen-
tered their attention upon the mother. Noticing a movement or
hearing a nolse in the drawer they loogiin and saw that the baby
8till iaa alive. So they began to work on her tco. She turned
into a normal baby, grew up into a normal girl and woman, mar-
rled, and, the lsst we saw or heard of her, she was & very at-
tractive woman and wife.

Here 1s one of the traditéonn about Sarah: As apittle
girl she oriea go much that her family, a8 well ae we who lived
in the adjoining flate, came to take for gran.ed that it came to
be expected. Then, one night, when she did not cry at all, the
Jamegeg thought that she must bhe sick, and Mrs. James, Alliscon'e
mother, called nDp. Pfohl as an emergency because Sarah was not
erying as usnal,

In eonnection with out buying & lot and building our
house on 922 yeat Ena Boulovdrd, I recall on very unhaopy occur-
rence, I shall not mention names because some of the desoendﬁpta
8till are living in Winston-ﬂalon; and I would hot perpetuate the

8canda) connected with their ancestor. Ae I have said, I borrowed
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the money for my lot and house from a bank, until I could trans-
fer the loan to . building and loan associa..on. The president of
the bank was one of the highly respected citizens of the community,
socially prominent, active in the church and other public institu-
tions. The bank had & small trust department. One of the trust
customers was a Greek who had created a trust, as I recall, of about
$30,000. He returnea to Greece for an «tended stay. While he was
8way the president of the bank, perhaps thinking that the Greek
mi@ht not return, embezzled the trust ovroperty. He wae indicted,
tried, convicted, and sentenced to State Prison. This was after
we had moved to Raleigh. Knowing that he was in prison just
@crose the railroad from our Raleigh home, I felt that I could
not ignore the presence over there of the man who had been 8o
800d to me when I needed help. One afternoon I summoned up cour-
&ge to meke a call upon him. The man at the desk readily sent for
him and had him come out to see me. There he was - cropped hair,
prison etripes, trousers scarcely reaching to his shoe-toons. It
was a warm eoring or summer afternoon. The man at the desk told
U8 o go out and sit in the prison yard. We went out and talked.
To all appearances there was no‘more glef-sonciousness or embar-
rassment on hig part than there had been when he had been sitting
8% his desk in the bank arranging to lend me the money for my lot
and house. He talked with me freely about his intention to ask the
then Governor, Max Gardner, to parddn him and let him go home. Later
he served his term ana returned to Winston-Salem. He went into the

insurance bueiness and made a living for himself and hie family,

But the best part of this tragic story is that the people of Win-

8ton-Salem d1d not take 1t out on his wife and children. They

Were aceepted in their church and socially as though nothing had
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havvened. The ‘ay they did was to me a le -~on in the basic good-
ness of pgople when they are revealing their beat side; which,

really, is as genuine a side and their worst side.

December 31 1918 marke & gurning pojnt in my life and
career. That was the date on which I withdrew from my law firm,
left the nractice of law forever, and began my caréer as & trust-
man. It 1s true shat this decade had another year to go. But, in-
stead of diseuseing this remaining year now, I £ prefer to carry
1% over to the next decade and treat it ae a part of the decade

whech I have named The Period of Ma jor Adjustments. This is well

naned, and this was the first of the major adjustmente.

The decade, 1910-1920, was one of the significant, per-
haps in sonse respecte the most significant, decade of ny life =
entering the practice of law, marrying Grace, having our two eons,
establishing our homes, raking friends with Adolphue H. Eller,
Franeis H. Friea, Henry Ae Brown, Gideon H. Hastings, and many,
MEny othere who were definitely to influence my life for good.
And, above all, earrying over the friendship of VWingate Johmson
fron schooldaye to professional life and having the ten years
&nd more in close assooiation with him. It will be found in the

next decade that some of the contacts during this decade ripened
‘intc cherighea friendshivs in the coming decade.
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MAT'R ADJISTMENTS

1920~1930

I havwe called thies decade, 1920-1930, the period of major
adjustments because it was, in fact, Jjust that.

Borrowing a year from the preceding decade and passing
one on to the next decade, I list as the first of these major
8dJustments my leaving the practice of law as offt December 31
19%8 snd entering the trust business as of January 1 1919, That
shift was the cause of all the ad Justments in my life that came

during the decade that followed.

These major adjustments, atemmdhg from my shift in occu-
pation, were: (1) ceaging to be an "independent contractor" and
kecoming a salaried employee of a corpor:tion; (2) concentraiing
upon fiduciary law and practice; (3) moving from Winston-Salem to
Raleigh and establishing & new home there; (4) heading the Ral-
eigh office of the Wachovia Bank and Trust Company; (5) becoming
inere singly active in the affairs of the Trust Division of the
American Bankers Association, lesding to the presidency of that
division in 1930; (6) getting my career as an author of books on
trust subjects under way; and (7) becoming still more closely i-
dentified with the affairs of the Bantist denomination in North
Carolina and, to a much less extent, of the South.

When we left Winston-Salem in 1922 and moved to Raleigh, I

was 38; Grace, 36; Steve, 7; and Jim, 4.

Now, I ecan go back and reminisce about these major adjust-
ments in the order named.

It 18 true that during about three years of the preceding
decade I had been & saldled, but not a full-time, employee of the



City of Winston-Salem as Slicitor and then as Judge of ite
Hunicipal Court. But, although it might ha¥e been, I did not re-
gard it as my méln source of income, I was hoping and beginning
to build up a living income out of the general practice of law
in which I was "m§ own boes." Descendants of a long line of
farmers who of all people are supposed to be the indenendents

of the independents, I did experience a wrench of mind when

I realized that thereafter I should have to look to a paymas=
ter for my livelihood.

Yo‘, I must admit, there was an easing of mind when I
realized that thereafter I would have a steady, adequate, and
denendable income for my family living empenses. I think I may
@g well say here that I am not money-minded, that money-minded-
ness is not one of my characteristice, that I have no ambition
whatever for anyone, after I am gone, to cay of me that I lefst
an estate of go many thousand or hundred of thousand dollars.
This feeling may have been and still may be due to the fact that
I never have been accustomed either to penury or to luxury, that

I have been physically esomfortable all mg life and so werd my

paop%ée before me as far baox as T can go.

Honethelesa, reconeiling mysflef to looking to a paymaster
rather than denending upon myself was a major adjuetment which &
person with another sort of backgfound might not have to make.

In the la. schools - Harvard and Wake Forest - I had not
8pecialized in any one branch of the law. Dean Ames's eé;ee in
Trusts had been Just another course. If I concentrated at all
Upon any branch it wae constitutional law, preparatory, I then

thodght, for a political career. In the practice of law, 1911-

1918, I hag had no ¢« asion whatever to special. : in fiduciary
1
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law or practice. I had drawn very few wills. I had not repre-
sénted any executor, administrator, or trustce. As Solieitor and
Judge I had, in some small measure, spcialized in criminal law.
dn the few oivil casés T had the law of contracts or of torts was
involved. I do not remember now a single time, either in office
or courthouse, when knowledge of flduciary law or practice was
called for.

Yet, when I come to think of it now - and this may be hind-
81ght rather than foresight - it is the fiduciary law that appeals
to me more than any other branch of the law. It related to the
protection of andg provision for the wards of guardianships, the
beneficiaries of Truste, and the distributees of estates, many
of whom eould not Yake care of themcelves or their property. To
me, as I learned more and more about 1t, fiduciary law and prac-
tice were less contentious, less hair-enlitting, less taking ad-
vantage of technicalities than any other branch. May I say here
that the verse of Soripture that has avpealed to me than almost
any other 1s this: "To visit the fatherless and widows in their
affliction, and to keep himself unspotted from the world." (Jahes
I327) or, in the Phillips translation, "Religion that is pure and

genuine in the sight of God the Father will show itself by such

things ag Vislting orphans and widows in their distress and keeping

oneself uncontaminated by the world."

ABd after I got into the trust business deepf enough to unde
8%and what 16 1involved, basically, I felt that, at last, I had
found the branch of the law and practice to which I could give my
full ming ang heart. No longer would I have to take atvantage of

tochnicalitios "Or prosecute the innocent o- defend the guilty nor
8ee men

at their worst. From then on I was in love with the branch
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of the law to whick T wonuld devote the rest of my 1ife - not
in the technical side but in the practical apnlication of fi-
duciary law and practice.

In thece two ways I had to go through major adjustunents
in my thinking and feeling. And as to the latier way 1t was the
daybreak of my career.

Now let me get down to some of the material adjustiments we
had tc make Tollowing this professional adjustments. The first of
these was leaving our home in Winston-Salem and establishing a
néw lome in Raleigh.

48 1 have said already, for several years our home in
Winston-galen hed been 922 West End Boulevard. There Jim had been
born in 1918. There we had & hippy homelife for some four or five
years. It wag necessary to eell this house, primarily in order to
have part of the.funds. necessary for the purchase of & new home
in Raleigh..I.do:not.remember now the. purchase. price- (I-believe
bvas: $12, 000051 bus, 15 vas. a goods d0al Bores than: the: vost price,
Perhaps over twice as much. is I recall, the house cost me only
about $3, 500, Today a slmil@r house would coet somewhere wetween
$10,000 ang $15,000. In Frank Davis, & tobaceconist, we found the
purchaser. After we went to Raleigh, Frank 1lived on in the h-use
foftral yoars.:Then he-moved to & larger bouse in the suburbs: Hav-
ing had financisl reversee, he moved back to and still is living

in 922 vest End Boulesvard. In June 1960 I stooped in to see Frank
and Mrs,

dition.

Davie and went over the houce and found 1t in good con-

In Raleigh I found & house at 1601 Hillsboro Street owned
by Professor Har.1son of State College. It was on t:e snot where

the ney Raleight YMCA now stands. The purchase price was #14,000.
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With what T had re-"iged from my house in Winahon-Salem end with
G the help of the Wachovia, I was able to swing this. More than thie,
I was able to make saome needed repairs on the house. I spent about
$7,000 putting the house into sondition. I suspect that I wasted
& good deal of nmoney on the reconditioning. The Vachovia haﬂhot
opened 1te Ralelly office. I still was baged in Winston-Salem and
living there. I sould g0 to Raleigh only occusicnally. I had to
leave the reconditioning of the house largely to a local con-
tractor on a cost-plus basis - that is, as I recall, tem per cent
above the gost. And I waz told later that he took advantage of me
in deing the reconditioning.

But,be that as it may, by the summer of 1922 the house was
ready for ocoupancy and we moved from Wineton-Salen to Raleigh.
Raleigh wee to be our home until the suwmmer of 1929 when we moved
to Wilmington, Delaware.

Now that the houss has been demolished and the grounds
Ghangzed for the YMGA, let me give a few words of deseription. It
was a two-storey house with a noreh running all the way agound the

front. Downstairs W had four rooms ~ sitting room, dining room,

Grace'sg room, and my library-study - almest precisely the layout
of the warren Place first-floor. Upstairs we hed four bedrooms,
one bathroom, and a sleeping porch. It was heated by a hot-airp
farnace which, as I recall, I had inetalled. It was a comfortable
and not an ugly house. Architecturally, Jim would say that it wae
terribly antiquated but, 1if g0, that 4id not grate upon me.

It was our neighbore who eounted most. On one side were
the Chambleraine - Joseph R. and Hope 8. They owned and occunied

the house that had been built by Albert QGox - General Albert Cox.
Later he builfone 1n the

then‘aubur&s of Raleigh, a replica of
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hsﬁnt Vofnon Who elge buL Albert would have dene suchi & thing!
He and I had been in Farvard Law School together end had been
1netrumenta1 in ereating the Harvard Club:of No;th Carolinai

Mr. Cha&berla1n was ; nafive of Upstate New York; had been
a proreesor 1n State College; had left the teaching profession
to beccme a textﬁle and fertilizer manuf acturer 'lth nlante in
Ralelgh eng Wilson, North Garolina, and Norfolk, Virghhéa.

Mrs. Chamberlain hsd bepn Hope Summerrell of Ballsbury.
She was the granddaughter of Dr. Mitchell of Chapel Hill who
EmVe nis name og Mount Mitcho]l in western North Carolina. nr;.
Chamberlain wae one of the moat remarkable women I ever knew well,
AlthOuSh not a collegs graduaue, ahe was a highly educated women,
Bhe had a orodLgloua memory. I remember that once T wanted the or-
ig%n of the Quotation, "All that I saw and part of which I was." T
‘nhoned Mrs. Chanberlain next uoor, and ghe told me what book
snd line or Virg11 1t was. She not only raised several children
of her own but alsn aever&¢ of Mr. Chamberla*n & nephews and

nieces After Mr Chamberlain’n death. vhile we gtill were in

Ral*ish. ahe becane, rirst. one of the house nothere in Duke Lni=-

verelty and later moved to Chaael Hill where ghe lived until ner

death in May 1960. Tle vnlveraity of Nortb Carolina fave her an
hﬁuorary degree. sno had been blind some eight or ten yesrs. Grace

and T dreaded gotng to gee her. When we ai a, 11°tpau of 1ts be*ng

embarraasang i% was exhillrat*ng By means of recofds ahe wag up=-

to~date in her readﬂng and oharttable in her attitudna.

For aovoral yeara ¥ wag her litﬂrary exocutor and &Opt \n my
lnfe 1n wil 1ngton the oooy or a book that was not to be published

until after her death In one ot her eariier booke Shﬂ had said

-
|

gome rather critlcal thinge about people in aalisbury which they
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Aresented. What she had sald in her unpublished book, I never
knew, because I . 1 not read 1t. When we lef Wilmington to
return to North Garolina I asked her what she wanted done with the
manuscript. She had me return it to her. I suppose she destroyed
it,

Mrs. Chamberlain died on Monday, May 23 1960; and I have

preserved in my Journal the Nwwe and Observer account of her
death,

The Chanverlains were the best of neighbors. They had
an old gardener named "Wnole Tom" who seemed to have a special
liking for Jinm, ‘

On the other side of our house was the Belvin family. The
Tamily, as I recall, coneisted of Mr. and Mrs. Charles Belvin and
one daughter - Pullen , now Mrs. W. N. H. Jonaee of Raleigh - and
three sons. One of the boys was Jim's age and was his playmate. He
used to make a most unusual noise - & gutteral sund - which was
annoying, I must confeses,I did not foresee much of a future for
him, because I wae prejudiced by his noise. However, all of the
Belvin boys have made good and of them the youngest perhaps the
best of all. No one @ould have had a better neighbor than Mre.
Belvin. And Grace kept in touech with her until her death only a
few years ago,

I hope that Grace in her reminiscences of this decade will

€ on and deseribe several others of our neighbors. It was a de-

lightful neighborhood.

Bfore we moved to Raleigh I had snoken in Pullen Mem=-
orial Baptiet Church which then was located at the foot of Fay~-
etteville Street near the place where the Auditorium now stands

and near Rex Hoenital at the time. The pastor was Dr. John A,



(Jack) Ellis.

By the lime we moved to Raleigh Pullen Mpmorial had been
been moved out on Hillsboro Street near State College. Jack still
wae pastior and remained paator‘until about the time we moved %o
Wilmington. He then left Raleigh to become pastor of & church
in Bherman, Texas; and McNeill Poteat succeeded him.

The new Pullen @hureh was only a bloek or so from our
home on Hillaboro Street. Near State College, it wae the church
of the State College Bantist students. It was not long after we
became residents of Raleigh that I was asked to take a Sunday
School class of State College students. I taught this class as
long a8 we lived in Raleigh. It was one of the really high snots ig
my church life. More than that, Jack Ellis, the pastor, was an
intimate personal friend of mine and his wife, Helen, of Grace's.

Jack had comumon sense &8s well as plety. His wife, a Randolph-

Macon woman, was a woman of real culture. It meant a great deal
to me to have a pagtor who was a friend also. After a long period
of invalidisn Jack dled on July & 1960. In my JouRral I have pre-
gerved the News and Observer account of hie death.

Speaking of having a friend in a pastor, I have had this
privilege both in Wilmington with Dr. John W. Christie and here
at Warren Place with Randolph Phillips.

Before I leave Pullen Memorial Church, let me way thatl
it wag named for John T. Pullen, an old bachelor nhilanthronist
and Baptist layman of Raleigh whom I may have seen but with whonm
I never had any association.

After we moved to Raleigh I became more and more ddentified
with the Baptist affairs in the State; but let me postpone die-
tussion of them until later.
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The Wachovie Bank and Trust Company sent me to Raleigh
in I;EZ to become ¢ ocutive kead of ite Raleigl ,ffice, =g vice
président and associate trust officer, But before it sent me it
gave me three years of preparation fo¥ the aseignment in the home
office

I think that Colonel Fries selscted me because 1 was a
native of Eastern North Carolina and a graduate of Wake Forest
Colle ¢ which then was located in Wake County only 17 miles East
of Raleigh. And Raleigh was, in & sense, the Baptist center of the
8tate, the hone of The Biblisal Recorder, of the office of the
General Beoretary of the Baptist State Convention, of Heredlth
College, and of other Baptist organizations. In & sense I s-emed
%o be & "natural" for the assignment.

And 1 think Colonel Fries exnected to make & banker as well
a8 & trusetman of me. If 80, he mistook his assignment. Although I
was executive head of that office and, in that capacity, responsi-
ble for the banking department as well ag the trust department, I
had no love for commercial banking and narticipated in 1t only
80 fer as duty and respongibility made me do so. In & few years,
after the Wachovie took over the Merchants National Bank and the
bank as well as the trust departnent had grown, the Wachovia had
N. Sudderth Calhoun from Kentucky to taeke cver the banking de-
pPartment and retained me 88 head of the office and as the head
of the trust Aepartment.

Once the oboard of directors of the Wachovia had decided
tocpen an office in Raleigh, the first ster was to select a
loeation for the office. It was not to be expected that the

banke already there would be helpful to us in making the selec~
tion,
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Our f* st site was rented quarter on the courthouse
square in what 1s now a women's dress store and in what now
is a éorner of the Ineurance Building, the home office build-
ing of the Durham Life Insurance Company. These were ¥ery cramped
quarters, but were ample for our purposge at the time. In our
banking department we had to start from scratch. In our trust
department we took about $100,000 in assets, mostly emall guard-
ianships from Kinston,

The next site of our Raleigh office was the Merchants
Nationel Bank Building up Fayettevulle Street toward the Cap-
1tol. Thie was the bank largely owned by a man who was & natural-
born speculator or manipulator, not with the best of reputations
&8 a banker. Hie bank got into trouble; and the Wachovia took it
over and moved up to the Merchants National Bank site and op=-
erated from there for sometime.

Then, as soon as it acquired a sense of permanency in Ral-
eigh, the Wachovia purchased the present site on the corner of
Fayetteville and Martin Streets across from the postoffice
b“11d1“8- It was known as the Tuecker Bulding and was owned by
the Tucker Estate of which Carey Durfey was the representative
with whom we had to deal. It wag even then an old office build-~
ing. With ue 1t was a matter of remodelling, not rebuilding.

By the time we bought the Tucker Building N. 8. (Sud) Calhoun
had come to Raleigh to head up the banking department and heh,
more than I, superviged the remodelling of the Tacker Bullding
o become our Raleigh office.
Next after the selection of our office came the selection of

ur board of managers 88r that office. It was my duty to recommend
fen for the board. And I went about 1t in what I regard as the
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1deal way. Firet, I selected the one man who, beyond any quee-
tion whatever, I wented on our Raleigh board. He was Melville
Broughton, lawyer, with whom I had obtained my law license in
1910, who had been one of our ushers at our wedding in 1912, who
for a time had been a reporter on the Winston-Salem Journal, who
had invited me to leave Winston-Salem and go to Releigh and go
into partnersnip with him (whioh I had declined), and who had been
an intimate friend all the intervening years between our law school
deys and our opening the Raleigh of ice. With the approval of Col-
onel Frieg, I anproached #elville firet of all and invited him
to cone onto our local board and to become our legal represent-
ative for that office. He accepted.

Then I asked him to recommend a seeond man for the Raleigh
board. As I recall now - I am not quite sure of the order of selec-
tion ~ he recommended Harry Adams, revresentative of one of the
Plg insurance coupanies. I extended the invitation to Harry; and
he accepted, The I asked Melville and Herry to recommend a third
man. They recommended, let me surmise for I am not quite sure of
the order, Jonn Evans, amd merchantsand he accepted. Then I went
on and on having the onee already selecied and accepted reccmmend
the next man. In this way we built up the Raleigh board until 1%
conelsted of the following men: Mel¥tlle Broughton, Harry Adans,
John Evans, Virgil st. Oloud, Glarenoe Pos, John Brantley, and
Bernard Crocker, After we took over the Merchante National B#nk,
we too:' over also some of 1te board of dlrectors.

As to the original board I regarded the orocedure of se-
leotion 48 almost unique. No man was invited to come onto the

board unless or until he had been recommended for the board by

everyone of the men o previously had accepted 1o invitation.
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Naturally, therevwar unanimity that could not “ave existed
had new members been selected without the prior approval of the
existing members.

After nearly #0 years and without the records before me,
I cannot separate the men and women who constituted the staff
of the Raleigh office when it was in its first quarters, when
1t moved into the Merchante National Bank Building, and when
1t moved into its own quarters in the Tucker Building. Nor 1is
this imnortant. Without mentioning all of them I shall mentgn
only the few who etand out in my memory.

Thomas H. (Tom) Haskins had been in the insurance depart-
ment of the home office. He came with me to the Raleigh office
%o be cashier. He served in that capacity until we took over the
Merchants National Bank. That is, he served as cashier from the
bpening of our office August 21 1922 until we too: over the Mer-
changs National Bank March 1 1923, less than a year.

In my utter 1gnorade of bookkeeping Tom was a great help
to me, Both for econony's sate and for experience, I undertook
to keep my own trust books. One day 1 made such a mess of one
of the sheets that I simply out it out and started all over a-
gain. Tom made me paste the sheet back into the book. How right
he was! It would have looked as though I was trying to cover up
something. I think Tom returned to Winston-Salem after we took
over the Merchants National; I do not know what ever became of
hin. But I do have a very pleasant and aporeciative recollection
of him, e /4

T. F (Furnifold) Maguire, Jr., had been taken over with
the Merchante National and remained on as cashier. This was nec-

®82ary in that he wae familiar with the Merchants National
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bank loans and accounts. He was & eplendid t-~~hniecian in the
field of commerci.. banking, but he was not an executive. More
than that, I myself was not enough of a commercial banker to help
him. Head I been, under me he could and wouléd have carried on sat-
isfactorily. Realizing his as well as my own deficiencies, the
Wachovia sought for and in N. 8. Calhoun found a more mature
Ran with executive experience and ability to come tc Raleigh and
head up the banking department. As I recall, Maguire accepted thie
change - and 1t was not meant to be a demotion - in good epirit
and worked harmoniously with Sud Calhoun.

Maguire died early, after we left Raleigh. His widow mar-
ried Alex Andrews. wido¥er, and, sofar as I know, still is living.

Another man who was sent down to the Raleigh office from the
hore office was Walker Moore. He, I believe, took Tom Haskins's
place. Later he was transferred to the Asheville office. After his
retirement he lived on in Raleigh and g; occasionally used to see
him there. I believe he 18 dead.

Sud Calhoun later was transferred to the home office. Then
he left the Wachovia, became vragident of the Security National
Bank of Greensboro and was instrumental in making the Security
one of the State's leading chain banks.

In the eoming of Galhoun I was glad indeed to be relieved
Of responsibility for the banking department and left free %o
develop the trust business, remaining chairman of the board of
nanagers of the Raleigh office.

When we opened the Raleigh office I was in urgent need of
& secretary who knew the people of Raleigh. Ve found her in Elma
Page Franklin. She had been a secretary in the office of Wesley
N. Jones, an ola lawyer and a leading Bapntist layman. She had
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married a young lawyer who had died early, leaving her one
daughter,

She was abeolutely invaluable to me durindmy early years
in Raleigh. She served as stenographer. She kept the trust books.
But, more than all else, she knew the people of Raleigh and Wake
County and steered me,

Mrs. Franklin still is alive, I think, now an aging lady.

I have kent in gome, not close,  touchywith her. She still is
living in Raleigh, with her daughter I believe. She never will
know how grateful T was to her during the time I was getting
settled not only ae a resident of Raleigh but also as manager
of the Raleigh office of the Wachovia.

A8 the trust department of the Raleigh office grew - 1ts
trust assets from $100,00 %o 3;1000,000 during my seven years
there ~ 1t became necessary for me to give Mrs. Franklin more
tize for her trust bookkeeping and accounting and to find someone
else to do the eecretarial work, And we found her in Els® Black~-
wood of Wake County.

Elsie was a Wake County country girl. She had been graduated
from high echool and had come to Raleigh to business school. MNr.
Magiire had found and employed her as a telephone operator. He
8oon found that she was more than a telephone operator. He took
her on as hig own stenographer and secretary. Then, in course of
time, when I hed to relieve Mrs. Franklin of her secretarial
work, Mr. Maguire let me have Migs Blackwood and himeself took
°f & young lady already in the bank named Hattle Stevenson.

Miss Blackwood stayed on with me as long @as I was in the
Raleigh office and in 1929 went with me to Wilmington, Delaware.

Her going up there came about in this way: In 1929 1 was on my
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way up to the pr--ideney of the Trust Divisi~» in 1930. A great
deal of my correepindence wae about Trust Divielon mattere. I
needed someone who already was familiar with those matters, I
told Frank duPont, President of the Equitable Trust Company, my
need for such a person, ane he readily agreed for me to bring
my own secretary up with me. This I did.

M4;l Blackwood stayed on with the Equitable until after I
left, helped James ¥. Allisony my successor, mst and fell in
love with Richara Janoa‘or New York City, married him, moved to
Flushing, New York, ralieced and now has one of the most atiractive
families I know. She and Dick and the children came to see ue a
Jear or so ago, and I have a photogravh of all of them tucked
away in my Journal.

These are not, by any means, all of the nersons with whom
I vas associasted in the Raleigh ofiice and whose cooperation and
assistance I anoreciated. But these are the ones whom I rememberpr
Now ae having been my closet assoclates.

It was during this decade that I became inereasing@dy inter-
ested and active in tho affairs of the Trust Divigion of the Aner-
iean Bankor- Aasooiatlon leading up to the presideney of the
Division in 1930. Let me postpone anything about my Trust Divis-
lon activities during the decade, 1930-19“0-

Colonel Fries took #serlously the work of the organizations
of trust institutione. Almost riom its beginning he had been ac~
tive in the affaire of the Truet Company Section of the Auerican
Bankers Association. Having worked closely w/th him during the
War year 1918, I, naturally, contimued to work with him after I
vent with the Wachovia. He took me with him o the Hid-Winter

Trust Conferences and introduced me to his contemnoraries who
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then were the leading men in the Section and the Conference. I
do not eare now ., detall my activities but aly to recall some
of the fields in which I labored.

I 414 have some part in getting the proceedings of the Mid-
Winter Trust Conferance and, later, of the other regional confer=-
énces phblished and made available to the trustemen who had not
attended the conference.

When I entered the trust businese in 1919 LeRoy Mershon
was Becretary of the Trus Division. The first Mid-Winter Confer-
énce was held in 1920. It eonsisted of a one-afternoon session
immedlately preceding the annual Trust Company Banguet that even-
ing. The annual binquot had beéﬁ running since 1911, but the pro-
ceedings of the Mmnquet had not been published in full.

Soon afier I entered the trust business and began to at-
tend the Mid-wmntér Trust donrerende and the Eanquet, I suggested
that the brocedinge of the conference and of the banquet should be
published and made available to trustmen who could not attend them,
Nr. Mershon agreesd. Bo, the proceedings of the February 1923
Banquet (the 12th) and the Conference (the 4th) were published
In a 158-page pamphlet.

Thereaf ter until 1932 they were published in panphlet

form; then until 1935 in a Yearboof; and since 1935 in The Trust

Bulletin., I do take some satiefaction 1n the fact that I did help

%o initiate the publication of these proceedings and thus help to

Bpread trust ecucation.

With the encouragement of Golonel Fries and, no doubt, with
his bringing me to the attention of thelleaders in the Trust Div-
ieion between 1919 and 1930, I was anpointed and served on four of

"he standing committees of the Trust Division. They were: Goopera-
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tion with the Bar, 1922-1925; Insurance Truste, 1923901924; Ex-
ecutive, 1926-1929; and Researcy, 19;6-1957-

Ae a member of the Commii.tee on Cooperation with the Bar
I went to a meeting of the American Bar Association in Boston;
beceme associated with Merrell P, Callaway of the CGuaranty Trust
Gompany of New York; and had my one and only meeting with Elihu
Root# T would have been an ultimate misfit on that committee in
that T would have antagonized the members of the Bar by oblecting
to their trying to take from trust inetitutécne the doing of
things in fiduciary matters which trust institutions under the

law are under obligation to their customers and beneficlaries

to do.

¢ hip
'fik menbers/ofi the Insurance Commltee brought me into

touch with leading insurance men; led me to having a large
part in drafting the Statement of Guiding Principles for Re-
lationships between Life Wnderwriters and Trustuen; led to
My writing the 1little book, What a Life Ineurince Man Should

Know about Trust Business; and may have had a hand in leading
the

American College of Life underwriters many years later to
useé my book, Estates and Trusts, as a texibook in ite classes
on the subject. Anyhow, 1t did bring me into touch with im-
vortant tnsurance men, not the least important of whom was John
A, Btevonuon; then of the Equitable Life Assurance Society,
New Yoru City, later Vice President and then President of the
Penn Mutual Life Tnsurance Company, Philadelohia. In later years
weé 8poke go often from the same platform - he on life insurancd®s
@nd I on trusts - that we came to be known as Jack and Gil,

Let me carry ~ver into the next decade mo=t of what I
have to say af my membership on the Executive Committee. Being
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put on this committee alwaye ie a stepping etone to the presidency
2 of the Divigion. One is put on for a thrse-year term; then is let
off for a year; and then is put back on for a second three-year
term if he hae been "touched" for the presidency of the Division.

Also, let me postpone what I have to gay about my work on
the Research Comnitee. In fact, I had forgotten until I looked it
un, that there ever wae such a Trust Divislon Committee or that I
éver was on 1it.

The only thing I need eay here is that, when I was put on
& committee and accepted the aopointment, I took the anpointment
seriously and tried to diecharge my duties. Thie was in accord
with my own as well as Golonel Fries's philosonhy.

Sinee 1919 T doubt that any trustman in the United States
hae done more epeaking and wrliting on Trust subjects than I have.
All these written addresses and published articles (up to the
preésent time, May 1960) under the general title, Articles and

Addresses on Trust Subjects, are bound in & ssries of 48 volumes.
One

or more Volumos may be added later. The addreeses started with
one in Greensboro goon ﬂrter I went with the Wachovia on The Heart
. of 2 Trust Compeny. | '
Volume XIV of my Articles ahd Addresses ieg a 17-chapter
typeseript s@atoblography of myself as & truetman. Chanter IX of
thie volume 1g on my work with the Trust Divieion and liste my
Trust Conference addresses. And the appendix to the volum is a liest
°f my writings on trust subjeots up to that time. »
Only a trustman would be interested in further details about
my Trust Division wrltings and addresses. Ané if such a one should

like the details, let him go to volume XLIV of my Addresses and

Articles on Tryet Subjects and dglvg in 1t to hies heart's content.
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Let me say something about my career as an author of books
on trust subjects. Now I am referring to published bookg, not
published articlee or addresses, on trust subjects. And it was during
this decade, 1920-1930, that I did get my start writing such books.

Prior to 1919 I had written onky two books - Race Dis-
El2222222—2£~é2221222_25231910; and History of Nortih Carclina
“ar Savings Campaign, 1919.

During the decade, 1920-1930, I wrote the following: Guide

Posts in Preparing Wills (with A. H. Eller), 1919; The Business Re-

lation between God and Man - a Trusteeship, 1921 (a religious,
not a business book); Living Trusts, 1926; and Wille, 1928.
Already I have told about the finding of a publisher of

Race Distinctions in American Law; The History of the War Bavings

Campaign was printed and published and paid for out of left-over

funds for the running of the War Savinge Campaign. Guide Posts
in Progaging Wills was printed, published, and distiributed at the
éxpense of the Wachovia Bank and Trust Company. It was & publie
relations, business-development publication pure and simple, dis-

tribuled among the lawyers of the State.

The little book, The Busineess Relation between God and Man -

E;2£2££2££§$9, was the outgrowth of an address I made hefore the
Southern Bantist fonvention in session in Washington, D. C..in
1920 or 1921, goon after I had begun in earn st to study the prin-
¢iples of trusteeshin. I had been put on to meke a five- or ten-

minute address to the Convention. When my time was up, I was ready

%o 8top. They urged me to go on. The chailr extended my time, and
1 finighed, Derhion in another five minu fes, what I had planned to
fay. It was the impetus of that address that made me amplify 1t
into a 112-pag. o0k and the Sunday School oard of the Southern
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Baptist Convertion accented it for public=ation.

It was not until 1 wrote and had published Living Trusts

in 1926 and Wills in 1928 that I really got down %o business
writing books on Trust subjects. The publisher of both these books
was F. 8. Crofts and Company. How I came to apnproach Mr. Crofts I
do not remember at all. Why 1 4id not go baeck to Apnleton, which
had oublished my Race Distinctions, I do not know. But there de-
véloped a friendship between Mr. Orofte and me that lasted as long
&8 he lived. and, isn't 1% a coincidence that my first publisher
¥ae Appleton, my second Orofts, and that in course of time Apple-
ton and Crofts nerged with Century to become Aonpleton-(entury-

Crofta, and that the last in. the publisher of my Estates and

frusts, sll three editions.

1t wag Quring ny seven years in Raleigh that I became
veRlly identified with Baptist affairs. All the way back I had
been, as my ancestors on both sides had been, a Missionary Baptist.
I bad been sotive in the affairs of my local courches - Roberts
Chanel; Wake Foreset; Ruigles Street, Boston; First Baptist, Can-
bridge, naaaachunetts; Srown Memorial, Winston-Salem; and Pullen
Memorial, Raleigh, I had been made a deacon by Brown Menorial.
¥hen ny name came up in 1912 the point was made by one of the wen,
R. B. Horn, that I wae unmarried and that a deacon must be married

%o.one wife. My marriage was soon to be but I wae not ready to an-

nounce the faet, Mw, Horn's objection did not control, and 1 wae

eleeted a deacon. And, according to Baptist polity, once a deacon
&lvays one. In the various churches with whieh I have been identi-
fied I have been @ Sunday School teacher, mostly of classes of
JOung men. But up to the time we went to Raleigh in 1922 my ae-

tivity had been confined largely to the looal churech, excent my
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oné and only ap--arance before the “outhern Bantist Convention
in Washington City of which I already have told in conneetion

w'ih my book, Busiess Heltion between God and Man - a Trusteeship.

Furthermore, I had besen elected a truztee of Wake Forest
College soon after 1 went to Winston to practice law - perhape as
eeﬁiy as 1911 - and had served on th:-t board continu-usly until we
went %o Wilmington in 1929. At that time the boards of the Bantist
colleges were self-perpetuating. 1t was I, I believe, who offered
the resolution in the Bunulat State Convention that the members
of uhe boabda of thése institutions be elected by the Convention.
Althoughthia me thod. or‘clectlon in later years has led to trouble,
I believevthat, everything considered, it is the betier method of
electgng trustees. It ties the Bantist institutions closer to the
Bantists of the State. As a member of the board I was elscted oree-~
ident and served in thut canacily three terms and voluntarily
retired. Then I was put on the exedutive committe and served as
chairuan auring moétqéf our seven years in Raleigh:‘ﬁhen we left
the State and moved to Delaware in 1929 I was dronned from the
board and Trom ite executive committee because I had become & non-
resident of the State. '
| 4 hen we moved %o Raleigh in 1922 1 found myself in the cente
of Bawtiat activity of the State. And, by reagon of my previous
activities ang associatio’ms, I soon bec:me a member of the group
esnectaily Eétive in Bantist affairs. When Dr. ¥illiam Louis Po-
teat retired as President of wake Forest College, I was chalrman
of the commlttee to rind his succesgor. While we were looking for
‘htu suce easor, RoV’ ST e Ganpboll & member of the committee,
asked me to retire from the committee so that I might be consider-

ed for the pfeiidency. I declined to do so. We found Dr. Poteat's
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succsssor in Francis Pendleton Gaines. By anpointment I met
him in Birmingh. ., Alabama. He agreed to come up to Rrleigh and
epeakin the Firet Baptist Church there and give the people a
chance to hear him, It was at the time of the anti-evolution
fight over Dr. Poteat. Dr. Gaines neatly sidestepped the issue,
made a good lmpression, and was electesm Preaa;ent. However, not
long after we went to Wilmington, Frank Gaines resigned from the
pregidency of Wake Forest to become President of Washington and Lee
lnivaralty. He and 1 kep?&p our friendship. I visited him in Lex~
ington, Virginia. Tue President's home there is the one that was
built fopr General Robert E. Lee. The present diningroom is the room
in which Lee died. The window i& the one out of which, during his
last days, he looxed on the flowers and flowering shrubs in the
yard. I must confess, I was moved emotionally when I realized that
I was in the room once occupied by Lee.

After we went to Raleigh I had a part in the finaneing of
Meredith College. It had besen Opened as Baptist Female Wniversity
in downtown Raleigh in 1899, the year I had entered Wake Foreet. A
member of the first class was Verona Pruden, my classmate in Sev-
érn, later wife of pp. John Boggard and mother of Sallie Hoggard
Bryant. Later the name, Baptist Female University (BFU) was changed
%o Ban tigtg Univerigty for Women (BUW). It was after this that the
name wag changed to Meredith College. When it became advidable to m

move the College from downtown Raleigh out into the suburbs where 1

woild have snace

8idera;

for €Xpaneion, it became necessary to raise a con-
ble amount of money. I do not remember now Just the amount.
But I go remember that, withé the help of Meade Willis (heade of the
investment departnent of the Wachovia, home office) I sold a bond

lesue to gome eoncern and myself took the bonds to Naghville,
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Tennessee, or Womewrere in Tennessee to be gignred or counter-
signed.

Back to Winston-Salem: Before we left there in 1922 1 had
been active in getting the Bantiet Hospital located there. The
chairman of the Winston-Salem committee, as I recall, wae Mr. B.
F. Buntley. we ralsed $100,000 and offered it to the Bantist State
Convention if 1t would locate the hospital in Winston-Salem. It
was a tug-of-war between Raleigh and Winston-Salem, and the latter
won out.

There 1s much more significance to this tha® the mere
location of the hoenital. It was the forerunner of the shift
of much of the Baptist activity from Raleigh to Winston-Salem.

We induced Mr. P. H. Hanes, 81., to donate the site for the hos-
pital. Ther ame the Bowman Gray School of Medicine, named for the
man who, although & Methodiet, had been the largest contributor

%o the Behool. Following that ceme the moving of Weke Forest Gol-
lege from Wake Forest in Wake Gounty to Wineton-Salem. This Game
8bout &8 the result of an offer from the Smith Reynolds Founda®ion
to give the college #nnuelly the income equivalent to that from a
$10 m1111ion endowment if 1t would move to Winston-Salem and pro-
vide for 2,000 students. Thie offer provoked much disagreement
mong the Baptiets of the State, a specisl meeting of the Baotist
State Convention, and a vote to accent the offer and move the
college. With all this I hed nothing to do, as we etlll were in
Wilmington. But after my return and going back on the Wake Foiegi
board T cau tht the aftermath of it, centering in & fight on Presi-
dent Tribble. But again I stayed out of this fightl except To let
anybody interested know that I was pro-Tribble.

Then came the establishment of the Baptist Home for the
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Aged (that may not T~ the exact name) in Winstor-Szlem. In Thom-
asville, not far away from Winston-Salem, is the Mills Home, the
Baptiet orvhanage.

Thus in my lifetime I have seen & greut deal of the Bap-
tist activity of the State ehift from Raleigh to Witeston-Salem.
Weke Forest Coolege in Wineton-SBalem seems destined to become Wake
Forest University and in standing among colleges and universities
0 rank alongside Duke University and the ¥niversity of North
Carclina. I yet am not fully reconciled to its losing its status
@8 & small liberal arts college. I sometimee wish it had remained
one, as Davidson, (Guilford, Elon, and High Point have.

In Bantist affairs in Raleigh the two men with whom I came
in closest contact , as I now recall, were Dr. Livingston Johnson
and Dr. Charles E. Maddrey.

Dr. Johnson, the father of Wingate, was the editor of The
Biblical Recorder the Baptist organ of the Btate, On account of
My intimate relations with Wingate, I alwaye felt that I could
80 to Dr. Johnson as & son tc a father.

Dr. Haddrey was Becretary of the Baptist State Conventjon.
He was more nearly my age. 1 never had had any previous asgociation
with him. Mogt of ny work with him related tc the financieg of the
Bappists, particularly of Meredith College. In his own autobiograply,
Dr. Maddrey refers to my work with him on Meredith finances. Soon
after we went to Raleigh Dr. Maddrey was elected Secretary of the
Southern Baptist Foreign Mission Board and moved %o Richmond. Me
vas succeeded by Dr. M. A, Hudgins who retired only last year, to
be succesded by Dr. Douglas Branch.

Now let me turn to some of the lighter aspeots of this
decade

most of which were apent in Raleigh.
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During ‘“ese sewen Years in Raleig' o»ur social iife was
more active and, correspondingly, more pleasant than it had
been the previous decade in Winston-Salem. In the first nlace,
W€ were more mature, our sons were older, we had a larger house
in whieh to receive and entertaln our friends. Furthermore and more
slgnificant, the social atmosphere of Haleigh was somewhat more
congenial than it had been in Winston-BSalem. Had we been natives
of xinston~$aléf and eéspecially had we lived in Salem and been
Moraviang W€, no doubt, would have found very much the same kind of
congeniality as we found in Raleigh.

Raleigh, like Hhchmond on the North and Charleston on the
South, was and is and pernnos aluaya will be a cultural center. It
18 the seat of colleges - Peace, 5t. Mary's, Meredith, Scate. It is
full of wWake Forest men several of whom had been my schoolmaies in
Weke Forest. Our home on Hillsboro Street was out near State Gol-
lege. our church, Pulion Memorial, was on the edge of State Col-
lege campus. There were Peéople in Raleigh who had come up from the

eastern parg of the 8tate.

Among our friends, besides the Chamberliains on one gide and

Bhe Belvine on the other of whom I already have spoken were; Mel-

ville and Alice Broughton, Tom and Maude Browne, Roy (Buck) and
Hary Mciillan, D, Eugene C. and Krs. Brooks, the Hardings who

1ived next beyond the Belving, Ernest L. and Mrs. Layfiled, Dr.
Jonn A,

(Jack) and Helen Gilig, Grace, no doubt, will think of
other people who contributed to our soclal life tlere.

The Waiauga Club was a small club of men. It had been es-
tablished back in 188%. One of the prime movers in establishing 1t

liad been Wal ter Hines Page¢ It had had its ups and downs. In the

early years of the century, after some years of inactivity, it had
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been revived by Will Bailey. Then it went through another period
of dry-rot. About i§2p 1t had been revived by arence Poe. By
1922, when we reached Raleigh, it was going strong again, with
Clarence Poe ae the continuing convener and meeting once every
two weeks in one after another member's home, Diring our seven
years in Raleigh the membership was held down to & number that
would nmermit entertainment in one or another member'qhome. Sénce
then the membershin has been inoreased to 25, the meetings are
held once a month - the third Tuesday evening - except July and
August. The meetings, for the most part, are held in the Womens
Club Building on Hillsboro Street.

Even before we reached Raleigh Melville Broughton had
preeented us for membership in the club and I was elected. At
that time the members, as I recall, were: Clarence Poe, Mel-
ville Broughton, Roy MeMillan, Tom Browne, Carl Taylor, E. C.
Brooks, Governor Angue W. MclLean, and Tom Bost. Before I put this
into final form I hope to check with Roy McMillan and Clarence Poe
and complete the roster of membership in 1922 and the ones were
added between then and 1929,

A8 T have said, we met once a fortnight in one after anoth~-
er's home. The host served a supper and presented or had a guest
to present a paper or lead a discussion. It was the general under-
standing that everything that was sald in & meeting was off the
record. For this reason, I think, the incumbent Governor of the
State wae glad tc be a menber and to try out on us thinge that he
¥&s not ready to present to the public. These men represented the
main educational ang political interests oft the State. It was a
Breal privilege to meet with them fortnightly, hear them discuss

current issues, and participate in the discussion,

Even after we went to Wilmington in 1929 for a time I
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was carrled on the roster of membership and received notice qr the
meetings. Once I came down to Tom Browne's who entertained the mem-
bérs at his home, The Cedars, out form Murfreesboro. He had me come
down from Wilmington and talk to the groun. I do not recall now whd
I discussed.

This i1e worth relating: After I went to Wilmington I missed
Watauga 8o mueh that I conceived the idea of starting something
like 1%t up there. I discussed the possibility with Alva Lindley,
with Edgar Rhoads, and John Christie, and they all were of like
mind, We started meeting in one another's home just as the other
group had been doing in Raleigh. In due course we took into mem-
bershin Frank Schoonover, the artist, who had been a student of
Howard Pyle. Then, /o and behold, we learned tha we were only -
Viving an organization that had been started as far back as 1880
by Howard Pyle, John Bassett Moore, Chancellor Curtis, and others.
That club too had become dormant. We revived it, took on its name,
Quill and Grill, and I served as convener all the rest of the time
Weé were in Wilmington, have been carried as a member every since,
&nd try to entertain the club about once everyftwo years.

In Raleigh we had a more active family life than we had had
in Wineton-S8alem. As I have said, our home was larger, we were
near BState College and our Church; we were in a neighborhood pop-
ulated by our social friende. I myeelf occupied a position in the
Wachovia of mope prominence and, possiblg, prestige than I had

in Vinston-8alem,

Grace, whose sons now were more or less loose from her apron
8irings, saw a great deal more of the women of Ralelgh than she haa
of those in Winston-Salem, B#% she will have to tell about that.

Jim, born in . .18, was only four when we .ent %o Raleigh
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and only 11 when we left. He grew up from babyhood .o boyhood on
Hilliboro Street an. perhaps, remembers very 1 tle of his early
years there. In Raleigh he got off to & bad start with what turned
out to be a cade of chroniec appendici tis. But when he had been
operared on for that and reacted into a normal boy, he started to
8chool in Raleigh and was in the —_ grade when he left. His constant
playmete was Dan Long Bel¥in next door.

Steve was seven when we went to Raleigh and 14 when we left.
In Winston-Sale, he already had startéd to the Wilep School, named
for Calvin Wiley one of the early and gréat Superintendents of
Bublie Instruction of the State. Two of the w11e5 girls, Miss Mary
and her sister, now perhapes in or near their 80's, we see from
year %o year at the State Literary and Historical Association
meetings. This Miss Mary was Steve's Seacher. .~ maiden lady al-
ready, she was sensitive of her age. One day, she sasked Steve
his name and age. His answer was, "Tyomas Stephenson, seven yesrs
old. How old are you?" We enjoy seeing the Wikeys from year to
year in Raleigh and time and again have told them of this
conversation between Miss Mary and steve.

g Steve, no doubt, will remember some of his schoolmates in
Raleigh. The only two of them I remember are William (B11l) and
Charles aAycock (Charlie) Poe, sons of Clarence Poe, who have told
me that they were in school with Steve. Bill Ay-’i{o%—k was a member
of Watauga and died suddenly on a plane a year or two ago.

Martha Whige, now Mrs, Murray Metten of Wilmington, Del-
aware, was a member of our family part of 2§5Azime we lived in
Raleigh. She lived with us and went to St+—=¥amry's School. She,
f&turally, attracted State College boys to our home. Among them,

88 I recall, were; Mayne Albright, now a member of Watauga and




ool
qubte a friend(along with his wife, Frances) of ours. T 4o not
recall now the others; Martha would know.

As the boys gréw up, especially Steve, 1601 Killsboro
became a meeting place not of boys of their age alone bui of
Birls as well, 1 recall: Pullen Belvin, who lived next door;
the Riddiex girls, daushters of President Riddick of State Col-
lege; the Brown girls who lived just acrogs the street and one
of whom wag the prettiest £irl in the neighborhood.

All in all, our séven years in Raleigh were a pleasant
and fruitful period in our life. Had we hot had thdr had we re-
mained on ip Vinston-Salem or had we gone direct from Winsgon-
Salem to Wilmington, T doubt that we, even now, would have as many

friends in Raldigh or feel ag close to them as we do,
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LATER YEARS
1930-1950

As T did for the nreceding decade, 1920-1930, in borrowing
one year, 1919, from the preceding decade, 1910-1920, so now I
glve one year of the 1920's, 1929, to the succeeding decade. I
do thie because one of the major changes in our lifetime, our
leaving Raleigh and going to Wilmington, Delaware, came durlng
1929,

Aleo T have combined two decades, 1930-1940 and 1940-1950,
and treat them together. I do this because there was 8o much of
overlanping during the late 1930's and the early 1940's that it
would be confusing, repetitive, and illogical to cut a line be~-
tween them simoly for the sake of carrying out the division into
decades,

It seems to me that the main events of the two decades in
¥hich our grandchildren and their children might be interested
dre theee: (1) our leaving Releigh and going Gto Wilmington; (2)
My becoming head of the trust department of the Equitable Trust
Gomnany; (3) our home in Wilmington; (4) the Great Depression and
ite effect 4oon us; (5) my continuing and increasing activities
in the Trust Division of the Aumsrican Bankers Association and in
the American Inetitute of Banking; (6) my organizing the Trust
Division of the SBtonler Graduate School of Banking; (7) my be-
eoming Director of Research of the Graduate School on & whole=
tine basis; (8) our putting our eons into Friends School and
then sending them to Phi111.s Exeter Acadamy and later to Harv-
ard; (9) our change of church affiliation; (10) the coming of
World War II and our sons! parte in it; (11) our visits to Eu-
rive; (12) my field work as Director of T:ust Research; and (13)
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my reesching the age of retirement.

In the suumer of 1929 we left Raleigh and moved to Wilming-
ton, Delaware. We eold our heme, 1601 Hillsbore Street, to Clyde
Dillon for §21,000 which was about what we had in i%.

The question in whioh our sons, who then were only little
boys, are especlally interestdd ie: Why Gid we decide to leave
Raleigh and North Carolins and go to Wilmington and Delaware?
They, much more than their own children, will be intercsted in
My anewer to thie question because the change w¥ought such a
major effeet upon their lives.

One r eason for my making the change when the opportunity
came was that, the way thinge were ahening up, I was belng taken
out of trust work and out inte uholet}g: g:ﬁ%iz‘relationa work.
Both while we were in Winston-Salem, 1922-1929, and after we
moved to Raleigh in 1922, my main intereet had been the develcp-
ment of trust businese. I muet hav¢ made a favorable imprescion
fn that resnect upon the management of the Wachovia, including
Colonel Fries. Ke and his assoclates conceived the idea of es-
tablishing & public relations department of the Wachovia with a
Vice pregident in charge of 1t. Colonel Fries offered me the
place. Without thinking the matter through I accepted i%.

That was about the beginning of 1929, possibly somewhat
earlier. The boys st1ll were in sehool in Raleigh. Beginning
that year I commuted between Raleigh and Winston-S8alem, spending
the nights at the Znzendort Hotel in Wineton-S8alem. When I dld
8ettle down ana thought the matter through, I realized that I wae
leaving the trust business, to which I had become enamored, and
entering the public-relations £isld in which, to be sure, I had

been interested 1 . only as a sideline to my ..ain interest. Real=
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ly I became sick at heart for the trust business. The first of
1929 was a half-ye: of upsetness. With Grace . | the boys in
Raleigh and I, during the week, in Winston-Salep or out from the
other Wachovia offices, it was not a satisfactory arrangement.
At the home office they had not yet provided but were in process
of providing adequate quarters for the Public Relations Department.
Colonel Fries was losing hie grio on the management. He had sus-
tained terrific financial losses due to the aberrations of his
8on-in-law Willingham then in Georgia. He was getting to be an
0ld man; he died only a year or so later. I realized that the
change fron Raleigh and a trust department and going back to
Winston-Salem and heading up a new dopartment and being resoon-
8ible for the public~-relatione, business-development, banking as
well as trust, of the entire s stem of the Wachovia would mean
88 complete a change as though I had entered the employment of
another institution. Furthermore I had eold our house in Winston-
Salem som- years before and faced the necessity of mying or
building a new home probably in a new neighborhood.

Another consideration, which may come as a surprise to
Steve anda Jim, is that they, unconsciously, had a vart in my
decision to make the change. Between 1922 and 1929 they had
grown up under the shadow of State College. They had become
prejudiced against Wake Forest - through athletics, of course.
They had said that they did not want to go to Wake Forest. At
the time I was clocely identified with the college, ae a member of
the board of trustees and as chairman of the executive committee of
the board. I realized that it woul be very embarrassing to me to
have Steve and Jim go off to some other college than Wake Forest.

then is now.
Thie feeling was much more pronounced msmw than 1t wum XheEn At the




